

开局



2021
两会
特刊

数据
新闻

人大常委会工作报告来了

国家立法聚焦这些 发力点

3月8日下午,十三届全国人大四次会议召开第二次全体会议。全国人民代表大会常务委员会委员长栗战书作全国人民代表大会常务委员会工作报告。中国妇女报全媒体记者梳理了部分要点,从中可以看到我国法治建设的足迹。

2020 顺应人民期盼 加强重点领域立法

加强公共卫生立法修法

截至目前,已完成修订动物防疫法等**6项**任务,修改野生动物保护法、执业医师法、传染病防治法等**11项**任务将在今年年底前完成



通过刑法修正案(十一)

刑法修正案(十一)是近年来社会关注度最高的一次修改,对社会关注的冒名顶替上学就业、抢夺公交车方向盘、高空抛物、刑事责任年龄等新情况新问题作出直接回应



修改未成年人保护法

修改未成年人保护法、预防未成年人犯罪法。修订未成年人保护法时,采纳214位代表提出的完善青少年控烟长效机制等建议。增设**6个**立法联系点,新设**5个**基层预算审查监督联系点,搭建听取代表、群众意见的“直通车”

做好民法典实施相关工作

推动相关配套法规和司法解释的修改完善,阐释好民法典一系列新规定新概念新精神,让民法典走到群众身边、走进人们心里

2021 不断提高立法质量和效率

公共
卫生

修改 野生动物保护法、传染病防治法、国境卫生检疫法、执业医师法等

制定

陆地国界法、粮食安全保障法、数据安全法等

修改

突发事件应对法、安全生产法、军事设施保护法等

国家
安全

现代化
经济体系

制定 海南自由贸易港法、期货法、乡村振兴促进法等

修改 反垄断法、科学技术进步法、农产品质量安全法等

民生
保障

制定

反食品浪费法、家庭教育法、学前教育法、个人信息保护法、社会救助法等

修改

体育法、教育法、妇女权益保障法、环境噪声污染防治法等

文字整理:王春霞 制图:吴瑛

声音

全国政协委员贺丹:

构建代际和谐、性别平等、责任共担的家庭文化



中国妇女报全媒体记者 富东燕

今年全国两会,全国工商联提交了一份《关于增强二胎家庭获得感、幸福感的建议》,农工党中央也提交了《关于完善生育支持政策体系 促进人口长期均衡发展的提案》……

全国两会接近尾声,中国妇女报全媒体记者注意到,在今年全国政协各民主党派的提案和发言中,有关家庭方面的内容比以往明显增多。不仅如此,代表委员也积极建言为家庭建设出谋划策,如《关于帮助职工平衡工作和家庭责任 推动构建家庭友好型社会的提案》《将生育成本全面纳入社会保障体系的建议》《构建生育支持政策体系倡导家庭友好社会文化》等,一些话题还登上网络热搜。

对此,全国政协委员、中国人口与发展研究中心主任贺丹表示,社会对家庭和与家庭相关内容关注度的提高,正说明我国构建新型家庭文化的迫切需求。

贺丹委员解释说,当前,我国出生人口的下降引起了普遍关注和担忧。与此同时,贺丹委员通过调研发现,自全面两孩政策实施以来,女性职业发展与家庭责任平衡的矛盾日益凸显。

“这其实是同一个问题。促进社会性别平等不仅关系到女性本身的发展,更是生育支持政策的核心内容。只有积极帮助女性平衡职业发展和家庭责任,才能获得预期的效果。”贺丹委员强调。

贺丹委员提出,生育支持的着力点是建立家庭友好的价值理念,构建代际和谐、性别平等、责任共担的新型家庭文化,强化社会支持和公共服务供给。她建议,政策框架要通过四个方面来支持家庭育儿,主要包括时间支持、经济补贴、服务提供、环境营造等,通过文化倡导、政策支持、制度保障来影响家庭生育决策。

“家庭是社会的基本细胞,构建家庭友好的价值理念需要我们共同关注。”贺丹委员最后表示。

把孩子们学习的那些事儿记在心里、带到会上

——四位政协委员为教育“划重点”



成、互为促进。
陈文华委员:要重视家庭教育氛围,推进家校教育相辅相成。

中国妇女报全媒体记者 吴苏锦

教育是国之大计、党之大计。中国妇女报全媒体记者在采访中注意到,在今年的全国两会上,多位政协委员针对教育领域的社会热点,如为师生减负、提升学生体质、加强乡村教育建设等建言献策。

陈文华委员:师生家长都要减负

“我就退出家长群,怎么了!”去年,一位家长因不满老师要求让家长帮忙批改作业而怒退家长群,成为舆论关注的热点。近段时间以来,围绕着中小学生和家要减负、学校和教师也要减负的争论不断。

全国政协委员、江西省新余市副市长陈文华认为,这些表象的背后是一系列的角色错位、责任转嫁。

对此,陈文华委员提交了《让中小学教师回归教书育人本位》的提案,建议正本清源、明晰责任,全社会各方共同努力,首先要让老师将更多的精力和心思用在教书育人的主业上:要减少事务性干扰,网络打卡、投票评比等各种非教学工作任务应加以控制和规范,减轻老师家长的负担;要设计好“一套教材”,统筹推进“一张课表”,防止零敲碎打、各自为战,为落实任务而占用课堂时间。

其次,要逐步克服和扭转唯分数论、唯升学率的倾向,破除校外培训、“赢在起跑线”等传统误区,缓解家长和学生“攀比焦虑”。“教育学生,需要老师和家长共同努力,切不可过分苛求一方。”陈文华认为,要重视家庭教育氛围,推进家校教育相辅相成、互为促进。



每天都有一小时运动时间。
朱鼎健委员:增加小学生体育课至每周五课时,保证小学生

朱鼎健委员:保证小学生每天1小时运动时间

“我建议增加小学体育课课时至每周5课时,保证小学生每天都有1小时运动时间。”全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健针对提升学生体质健康水平带来了《改革传统体育教学模式,实施选项考试、分级授课的建议》。

朱鼎健委员了解到,目前,我国多数地区的中小学、高中体育课时仅能满足最基础的体育教学,对学生的个性化体育特长培养还难以保障。近年来,儿童肥胖率攀升,“小胖墩”现象普遍,学生的运动时间过少都引发了关注。

除了增加体育课时,他还建议中小学体育课突破田径传统项目,采用分级授课的模式,根据每名学生不同的体质和特长,采取因材施教的多元化模式。在考试模式上,朱鼎健委员建议更多地区推广和全面采取“七选一”“八选二”等多选项体育考试方式,“游泳、踢毽球、武术、体操等学生们喜闻乐见的项目均可出现在中考的体育项目中,令体育考试也做到个性化和人性化。”

要有序推进提高学生体质与健康状况,仅靠学校的体育课程还远远不够。朱鼎健委员提出将课外体育教学纳入学校体育教育大纲,大力推动学生参与周末体育和下午四点半体育课堂,鼓励学生多参与社会性体育培训及赛事,让体育运动成为伴随一个人终身的良好生活习惯。



平,增强乡村教师岗位吸引力。
贺颖春委员:提高乡村教师工资水

贺颖春委员:希望“乡村教育”赶上城市

扎根乡村执教近30年,全国政协委员、甘肃省肃南裕固族自治县第一中学副校长贺颖春更加关注乡村教育。这些年,她见证了在党的领导下,家乡教育事业取得的长足进步,“我们裕固族群众的受教育水平得到了很大提升,适龄儿童少年入学率从1954年的不足8%,提高到现在的100%。”贺颖春委员同时指出,目前一些农村地区面临教学质量低、生源稀少、师资队伍弱的现象。“我最大的愿望,就是希望‘乡村教育’不输城市。”贺颖春的语气十分坚定。

她在《关于在西部地区民族地区以乡村教育助力乡村振兴的建议》里提出:根据不同乡村类型,进行学校布局规划,在最大程度上保障学生就近享有高质量教育;强化乡村义务教育学校建设和质量提升,改善教育薄弱学校基本办学条件,加强寄宿制学校建设。

在贺颖春委员看来,有了能力强劲的乡村教师,振兴乡村教育才能有动力。“要切实提高教师各类专项津贴、提高乡村教师工资水平,增强乡村教师岗位吸引力。”

身在民族地区学校,贺颖春委员特别提到传承中华优秀传统文化是新时代的新使命、新担当,建议将中华文化传承与心理健康教育进行有机融合,构建乡情特色校本课程体系,凸显乡土文化的魅力,让学生做有“根”的人;通过大力提升国家通用语言普及程



会,将特殊专门学校纳入九年义务教育。
黄绮委员:为自闭症患儿

黄绮委员:为“来自星星的孩子”开设专门学校

“来自星星的孩子”有着旁人不能理解的孤独。他们不聋不哑,却不愿意开口说话、与人交流。全国政协委员、上海市妇联副主席黄绮认为这些患有自闭症的孩子如星星一样清冷,但也如星星一样熠熠生辉,“经过专门的特殊教育,他们能开音乐会,能与他人交流。”

黄绮委员介绍,上海“天使知音沙龙”是专门为自闭症儿童设计的,教孩子们唱歌、跳舞、乐器演奏,还教绘画和语文、数学课。参与其中的孩子逐渐摆脱了完全封闭的自我世界,具有了融入集体的概念,他们甚至多次成功参加专场音乐会。黄绮委员表示,我们有聋哑学校、盲童学校,也应该有自闭症学校。

黄绮委员在《关于为自闭症患儿提供针对性特殊教育的建议》中呼吁,为自闭症患儿提供针对性的特殊教育培训机会,将特殊专门学校纳入9年义务教育制学校中;加大培养针对自闭症的师资培训力度,弥补人才空缺。

“此外,还要加大筛查和医学甄别力度,采取早期诊断、早期干预、长期治疗的干预原则。”黄绮委员强调,应该在幼教阶段即进行孤独症筛查,达到学龄入学前,开展医学甄别,对于症状较重的患儿应给予专门的教学环境。